Dušičky

V současných kalendářích je 2. listopad označen jako Památka zesnulých. V lidovém projevu se běžně hovoří o dušičkách nebo Všech svatých.


Pojmy narození a smrt patří neodmyslitelně k pozemskému životu. Lidé věřili a věří, že duše zemřelých se může vrátit zpět na zem. Většina náboženských filosofií propaguje nějakou formu posmrtného života. Východní náboženství hovoří o reinkarnaci, tj. opětovném vtělení duše do jiné fyzické podoby. Křesťanské učení vychází z toho, že Ježíš po ukřižování vstal z mrtvých a zrovna tak lidé, kteří v něj věří, mohou být po své smrti vzkříšeni.

 Prapůvod tohoto svátku sahá až do dob starých Keltů. Podle jejich kalendáře nový rok začínal 1. listopadu. Pouze v tento den se mohli duše zemřelých vrátit mezi živé. Proto byly v noci na 2. listopad zapalovány ohně, které jim měly pomoci najít cestu. Tato pohanská tradice byla v 8. století potlačena svátkem Všech svatých. Předcházela mu jistá událost začátkem 7. století. V té době byl chrám pohanských bohů v Římě zasvěcen Panně Marii a křesťanským svatým mučedníkům. Při mších, které se v tento den slouží, se lidé modlí za duše mrtvých v očistci, aby je pomohli vykoupit z jejich hříchů.

Pověry a tradice

Podoba dušiček je dnes téměř všude stejná. V tento den pozůstalí více než jindy vzpomínají na své blízké a upravují jejich hrob, zdobí je věnci, květinami a zapalují svíčky-symboly příslibu věčného života. V kostelech a na hřibových se slouží čtené nebo zpívané mše.

Dříve se věřilo, že v tento den mohly duše vystupovat z očistce. Podle toho, jaký byl jejich pozemský život, mohli živým pomáhat, ale i mstít se těm, kteří jim za života ubližovali. Karel Jaromír Erben v básni Svatební košile ze sbírky Kytice čerpal námět právě z této pověry.

Podle křesťanské tradice je očistec přestupná stanice k nebi. Duše prý v něm odpykávají své hříchy a jen jeden den, právě na Dušičky, si mohou od útrap odpočinout. Živý věřili, že nádoby se studeným mlékem, máslo, které pro ně nachystají, mohou zchladit a ošetřit spáleniny od ohně, způsobené v očistci.


Žádné svátky či oslavy se neobešly bez jídla. Na tento svátek se především peklo pečivo. Specialitou bývaly rohlíky plněné různými nádivkami. Peklo se hlavně z kynutého těsta, a to různé bochánky, věnečky a tvary podobné zkříženým kostem.
Zdroj: Adventní čas, Dagmar Šottnerová

