Hallowen

V naší zemi nemá tento svátek dlouhou tradici, dá se říct, že je to „novodobý zvyk“. Jinak jsou tradice Hallowenu staré stovky let. Slavnost, která mu dala kořeny, se původně jmenovala Samhain a v keltském jazyce to znamenalo „konec léta“. Probíhal poslední den v keltském roce 31. října, kdy se prý čarodějnice, kouzelníci a duchové lidem mstili a strašili.


Původně pohanský svátek samozřejmě s postupujícím vlivem křesťanství prostoupily jeho prvky. Potomci starých Keltů Irové, kteří se v minulosti vystěhovali za prací, ho přivezli do Ameriky, kde se hodně rozšířil. Název pravděpodobně vznikl z výrazu All Hallow´s Eve, v překladu „předvečer všech svatých“.


Ani v současnosti se svátkem Všech Svatých příliš nesouvisí. Hallowen se spíše spojuje s nadpřirozenými silami, raduje se ze tmy a je nejstrašidelnějším dnem v roce. Patří k němu netopýři, černé kočky a pavouci. Bájné bytosti-vlkodlaci, upíři a další ožívají prostřednictvím různých masek a převleků, které si děti oblékají a chodí v nich po domech. Je to v podstatě naše „koledování“. Děti obcházejí domy a žádají různé sladkosti a čokolády. Tomu, kdo je neobdaruje, provádějí různé žertíky a lotrovinky. 

Typickou ozdobou Hallowenu jsou prořezávané dýně se svíčkou uvnitř. Tento zvyk má původ v irské legendě o darebáčkovi Jackovi. Za svého života Jack velmi hřešil a podvedl i samotného ďábla. Když zemřel, odmítli ho v nebi i v pekle. Proto v podobě vydlabané dýně bloudí po Zemi a svíčkou si svítí na cestu.
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