Pálení čarodějnic aneb Valpuržina noc, keltské Beltine, Svátek sv. Kateřiny Sienské, Filipojakubská noc.
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Pálení čarodějnic v noci z 30. dubna na 1. května je starým dodnes živým lidovým svátkem. 

Podobný svátek se slaví v mnoha jiných evropských zemích. Lidé se schází u ohňů a slaví příchod jara. Na některých vesnicích se 30. dubna staví májka. Principem stavění máje je uhlídat vrchol májky před hochy z okolních vesnic. Jejich snahou totiž je májku porazit nebo odříznout vrcholovou část a odnést do své vesnice. Poražená, nebo odnesená májka je pro danou vesnici velkou ostudou. V současné době proniká zvyk stavění máje i do měst
Málokdo ví, že tento svátek má kořeny až v keltské mytologii. Původně se svátek jmenoval Beltine, nebo také Beltaine a symbolizoval spalování veškerého utrpení a trápení. Bel-tine znamená "zářící oheň" a značil nástup pohostinného letního období roku. Keltové zapálili dva velké ohně a mezi nimi proháněli dobytek. Čímž byl tento očištěn po přestálé zimě. Kromě toho tančili nazí na posvátných místech. Tento bohulibý zvyk se přenesl i do českých zemí. Praktikuje se v místech, kde bývaly posvátná, nebo něčím zvláštní místa. Třeba poblíž menhirů, na starých hradech a podobně. Keltové navíc během tohoto svátku neuznávali manželské svazky a během slavností mnoho žen otěhotnělo s cizím mužem. Tím pádem se krev zdravě mísila.
Při jeho oslavách zapalovali Keltové na počest boha světla a ohně Belena dřevěné hranice. Tyto hranice jim měly zaručit plodnost a bohatou úrodu a také ochránit dobytek od nemocí. O půlnoci odcházeli mladí lidé do luk a lesů, kde nasbírali květiny, kterými vyzdobili domy svých rodičů. Účastníci oslav přinesli do vsi strom, který ozdobili květinami a tančili kolem něj.
Keltové jsou i jinak zajímavý národ. Styl boje známý ze Statečného srdce jim byl blízký. Na bojišti se vrhali za neustálého řevu a řinčení zbraní proti nepříteli. Ten často psychický nápor ohlušujícího randálu nevydržel a vzal do zaječích. Prchající nepřítel byl pro keltské válečníky snadnou kořistí. Pokud se výpad nezdařil a nepřítel neutekl, tak se Kelti zastavili-vrátili a zkoušeli to znova. Zajímavá taktika
Od středověku se však věřilo, že existují dny, kdy mají nečisté síly větší moc než jindy. Takovým časem byla i filipojakubská noc z 30. dubna na 1. května. Lidé věřili, že v povětří poletuje spousta čarodějnic, které se slétají na sabat. Proto se této noci říká "noc čarodějnic". Byl to výroční čarodějnický rej odehrávající se většinou na opuštěném místě, při němž byli přijímáni noví členové do čarodějnického společenství. Čarodějnice se před sabatem natíraly kouzelnými mastmi, aby pak mohly létat. Na sabatu se volila královna, která potom vládla hostině a tanci (tzv. „čarodějnické kolo“ se tancovalo pozpátku, pískalo se přitom na trubky z kostí mrtvol a bubnovalo vlčím ocasem na buben potažený oběšencovou kůží). Čarodějnická hostina byla plná na pohled perfektně vypadajícího jídla, které však bylo bez chuti a nezahánělo hlad. Na žádném sabatu nesměl chybět kotel se žábami a hady, stejně jako nádoby s jedy. Jak lidé kdysi věřili, proměňovaly se během večera čarodějnice s oblibou ve vlky, psy či jiná zvířata a vyprávěly si, co se jim od posledního setkání podařilo natropit.
 
Víra v nečisté síly, stará jako lidstvo samo, se časem proměnila v pověru, že ďábel může moc na zemi uplatňovat pouze prostřednictvím lidí. Zvláště staré ženy byly podezřívány ze spojení s ďáblem a před uhranutím jimi se venkované bránili různými praktikami. Vše nakonec, za dostatečné podpory církve, vyvrcholilo v nechvalně známě čarodějnické procesy, které v několika silných vlnách proběhly hlavně v Německu, Španělsku a také v českých zemích. Během staletí uhořelo na hranicích tisíce nevinných lidí (žen i mužů), kteří byli označeni za čarodějnice.
Pokud se s označením „Valpuržina noc“ setkáváte poprvé, zde mám pro vás krátké vysvětlení původu tohoto názvu. Díky Goethovu Faustovi je nám dnes tato noc známá též jako noc Valpuržina. Goethe ve svém díle popisuje slet čarodějnic na Blocksberku, kde tyto ženy provádějí reje ve spolku s ďáblem. Název tohoto dne pochází od abatyše Valpurgy z kláštera v Hildesheimu (+778), která proslula jako ochránkyně před kouzly a čarodějnictvím.
