Svatá Barbora/4.prosince/. Otec Barbory byl bohatý turecký obchodník, který svou dceru střežil tak pečlivě, že ji věznil ve věži. Jeden ze sluhů byl křesťan a obrátil Barboru na křesťanskou víru. Otec, který nenáviděl křesťany, jednou našel u ní kříž. Barboře se podařilo z vězení utéct, ale byla prozrazena pastýřem a přivlečená spět. Otci se nepodařilo přesvědčit Barboru, aby se vzdala křesťanství, byla souzena a popravena. Popravu vykonal její vlastní otec, uťal ji hlavu. Neunikl však božímu trestu, zabil ho blesk.
Cestou na popravu odtrhla Barbora větvičku, která uprostřed zimy rozkvetla, co dalo podnět k dodnes praktikovaným pověrám.

Je patrónkou horníků, dělostřelců, hasičů, hutníků, slévačů, stavebních dělníků, tesařů a pokrývačů

Zvyky. Nejznámější pověrou je řezání větviček, kterým se říká „barborky“. Barborky trhají svobodné dívky, které se chtějí dovědět, jestli se do roka vdají. Trhají je z třešně, po setmění, vlastními zuby a pak je musí dívky zalévat vodou z vlastních úst. Jestli přesně na Štědrý den barborka rozkvete, může se v příštím roce chystat svatba. 
Dnes. Aby větvičky vykvetly, je dobré, když projdou mrazem. Pak šikmo seříznout, ponořit do 60 ¨C vody, pak na 6 hodin ponořit do 40’C, do vázy dát vlažnou vodu a čajovou lžičku cukru, dát na světlé místo, 3* do týdne vyměnit vodu a trocha seříznout.
Pranostiky.

Svatá Barborka vyhání dřevo ze dvorka.
Jaké je počasí na svatou Barboru, takové bývá až do Vánoc.

Na svatou Barboru saně do dvoru.

Snese-li led o svaté Barboře hus, snese o Vánocích vůz.

O svaté Barboře, bývá sníh na dvoře.

Má-li Barbora bílou zástěru, bude v příštím roce hodně trávy.
