Svatý Martin

Legenda. Narodil se ve 4. století, většinu života prožil ve Francii. Na přání otce se stal vojákem v jízdním pluku. Vypráví se, že jednou v zimě projížděl na bílém koni městskou branou a potkal chladem se třesoucího žebráka. Martin neměl u sebe nic než svůj červený vojenský plášť. Rozťal ho svým mečem na půl a jednu polovinu daroval žebrákovi. Rozdělil se s ním o teplo. Následující noci měl vidění, v němž se mu zjevil Kristus s polovinou jeho pláště. To bylo důvodem jeho odchodu od vojska. Přijal křest svatý a žil životem skromným a zbožným jako poustevník. Přestože byl později zvolen biskupem v Tours, svůj způsob života nezměnil a tím si získal oblibu. Po smrti byl prohlášen za svatého.

Jízdní vojáci (husaři, dragouni apod.) uctívali Martina jako ochránce svého a svých koní. Později se stal patronem také kovářů i dalších řemeslníků. Prostý lid ho považoval za ochránce domácích zvířat, zejména hus.


Zvyky. V zimním období sluneční paprsky pozbývají svou sílu a příroda spí. Lidé pak využívají svou načerpanou energii ještě z doby, kdy slunce bylo silné a životodárné. Poslední plody Země, které v sobě mají poslední paprsky slunce jsou řepa a dýně. Bývalo zvykem tyto plody vydlabávat, vkládat do nich světlo, a vynášet je ven do přírody. Říkalo se, že se s jejich pomocí hledá cesta k Betlému. Svatomartinské období je doba hodovní neboli posvícenská. Pro tyto slavnostní chvíle se krmily husy (Martinské husy). Při porcování husy se prý dodržoval přesný řád, kdo kterou porci měl dostat. Údajně se ze zbylých kostí dalo předvídat počasí. Z kynutého buchtového nebo rohlíkového těsta se peklo pečivo-rohy, buchty s povidly a mákem a rohlíky ohnuté do tvaru podkovy. To proto, že sv. Martin jezdil na koni. Tímto pečivem častovaly hospodyně čeleď, když odcházela ze služby, krajově se mu říkalo „vandrovnice“. Rohlíky také dle zvyklosti darovaly dívky svým milým.

Martinskými hody také končila honitba. Byla ukončena společnou večeří a přijímáním nových členů honebního spolku.


Zvyk „ Martinská sypaná“, nebo také „Bejkova svatba“ spočíval v povinnosti sedláků jedenkrát ročně ve středu po Martinských hodech sejít se a odevzdat obecnímu pastýři předepsanou dávku (seno, sláma, obilí) za péči o jejich dobytek a plemenného býka.


Na svatého Martina končil služební rok obecních zaměstnanců (pastýř, ponocný, kovář aj.) a čeledi. Za svou práci dostávali mzdu a naturálie v podobě obilí, brambor a podobně. Pokud byla vzájemná spokojenost, uzavírali se smlouvy nové. Kde nebyli sloužící spokojeni, odcházeli jinam a loučili se (hlavně mládenci) velmi bujaře s přemírou jídla a zejména pití. Takovým se prý říkalo “martínci“.
