Svatý Valentýn





14. únor
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Mnoho lidí vidí dnes za tímto svátkem komerční nesmysl. Pravda je však jiná.

Svátek je pravděpodobně odvozen od svátku Lupercalia slaveném ve starověkém Římě. V předvečer tohoto dne byly do „urny lásky“ vloženy lístečky se jmény mladých dívek. Každý mladý muž potom tahal lísteček a dívka, jejíž jméno si vytáhl, se měla stát jeho „miláčkem“ v následujícím roce. 

Legenda také říká, že tento den začal být známý jako Den svatého Valentýna až díky knězi Valentýnovi. Claudius II., vládce Říma, zakazoval svým vojákům, aby se ženili nebo jen zasnubovali. Bál se, že by chtěli zůstat doma u svých rodin a nešli do boje. Valentýn vzdoroval vládci a tajně oddával mladé páry. Byl zatčen a později popraven 14. února 269. Legenda praví, že dcera žalářníka, který Valentýna věznil se do něj zamilovala. City byly oboustranné. On jí prý před popravou napsal krátký dopis:“ S láskou Tvůj Valentýn…“Mezi časté symboly tohoto svátku patří srdíčka, květiny, amorci, holubičky, a labutě. Proč právě ptáci? Protože si vybírají partnera na celý život, a tudíž představují věrnost.


Svátek Luprecalia splynul s oslavami mučednictví Svatého Valentýna a vznikl romantický svátek, který je nyní 14. února slaven. 
Tradice svátku sv. Valentýna byla obnovena v USA počátkem 20. století, když se Walter Scott, známý výrobce vánočních přáníček, ocitl na prahu bankrotu. Jako řešení vymyslel obnovu tradice sv. Valentýna, který se od roku 1907 slaví v USA. Jeho společnost do dvou let ztrojnásobila své zisky. Pokusů o zavedení tradice, při které by mohl Walter Scott prodávat svá přáníčka, však bylo více. Nikoli všechny ale byly tak úspěšné jako tento. Například Den velké tmy jako oslava všech slepců se velké přízni netěšil (1902), a tak byl po dvou marných pokusech nakonec nadobro zrušen.
Pranostiky
Když se na Valentýna (14.2) z koleje napije pták, tak se na Matěje z ní napije vůl (24.2).
Je-li na svatého Valentýna hvězdnatá obloha, bude pozdní jaro.

Svatý Valentýnek-jara tatínek.

Na svatého Valentýna zima sílit počíná.

